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«Αποκατάσταση και ανάδειξη των θερμών της αγοράς του Δίου» 

Το έργο «Αποκατάσταση και ανάδειξη των θερμών της αγοράς του Δίου» (ΟΠΣ 6022758) 

εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2021-2027» με 

προϋπολογισμό 1.447.487,20€, χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και δικαιούχο την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας. Η διάρκεια 

υλοποίησης ορίστηκε από 01-10-2025 έως 31-01-2028. 

Το Δίον, τόπος πανάρχαιας λατρείας του Ολυμπίου Διός στους ανατολικούς πρόποδες 

του Ολύμπου, αναδείχθηκε ως η ιερή πόλη των Μακεδόνων, ενώ αργότερα, στη θέση 

του ιδρύθηκε από τον Οκταβιανό Αύγουστο, το 32-31 π.Χ., η ρωμαϊκή αποικία Colonia 

Iulia Augusta Diensis. Το Δίον είναι ο πληρέστερα ανασκαμμένος χώρος της περιοχής του 

Ολύμπου και μία από τις μεγαλύτερες ανασκαφές των νεότερων χρόνων στην Ελλάδα. 

Ο αρχαιολογικός χώρος έχει έκταση περίπου 650 στρέμματα και αποτελείται από την 

εντός τειχών πόλη και από την περιοχή των ιερών και θεάτρων έξω από τα τείχη. 

Η υλοποιούμενη πράξη αφορά στον σημαντικότερο επισκέψιμο αρχαιολογικό χώρο της 

Πιερίας στον αρχικό πυρήνα του Μακεδονικού βασιλείου, με βασικό σημείο αναφοράς 

τον Όλυμπο και τους οικείους μύθους (Ζεύς, Ορφέας). Η αποκατάσταση και ανάδειξη 

του πυρήνα της δημόσιας ζωής της ρωμαϊκής πόλης του Δίου, εντός του οποίου 

εντάσσεται το συγκρότημα των θερμών της αγοράς, θα εξασφαλίσει την 

αναγνωσιμότητα του μνημείου και θα αναβαθμίσει τις παρεχόμενες πληροφορίες προς 

τους επισκέπτες, ενώ θα διασφαλίσει την ένταξή του μνημείου των θερμών στις 

εκπαιδευτικές και πολιτιστικές δράσεις του αρχαιολογικού χώρου και του Μουσείου του 

Δίου, το οποίο υποστηρίζεται από μόνιμο προσωπικό της ΕΦΑ Πιερίας. 

Το συγκρότημα των θερμών της αγοράς βρίσκεται στην εξωτερική ΒΑ γωνία της 

ρωμαϊκής αγοράς (forum) του Δίου. Ορίζεται στα βόρεια από τον decumanus maximus 

(δρόμος με κατεύθυνση Δ-Α) και στα ανατολικά από τον cardo maximus (δρόμος με 

κατεύθυνση Β-Ν) από τον οποίο διαμορφωνόταν και η είσοδος του κτηρίου. Κεντρική 

θέση στο συγκρότημα καταλάμβανε μια μεγάλη αίθουσα η οποία αποτελούσε τον 

ψυχρό χώρο με πισίνα. Γύρω από την κεντρική αίθουσα οργανώνονταν οι χώροι 

εκγύμνασης και περιποίησης και στα δυτικά διατάσσονταν οι υπόκαυστοι - 

θερμαινόμενοι χώροι. Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα έρευνες, το συγκρότημα 

κατασκευάστηκε πιθανότατα την εποχή των Σεβήρων και λειτούργησε, μέχρι και τα τέλη 

του 4ου / αρχές του 5ου αι. μ.Χ. 

Στόχος του ενταγμένου έργου είναι η προστασία και η αποκατάσταση του 

συγκροτήματος των θερμών της αγοράς του Δίου, η συνολική βελτίωση και ανάδειξη 

του χώρου και η αναβάθμιση των υπηρεσιών πληροφόρησης. Η παρέμβαση αφορά στο 

σύνολο του συγκροτήματος των θερμών, καθώς και σε μια κρήνη, στην συμβολή των 

δύο κεντρικών οδών, η βόρεια αίθουσα και μια ζώνη χώρων στα νότια του λουτρού που 

σχετίζονται με μεταγενέστερες λειτουργίες της αγοράς. 



 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων 
Υπουργείο Πολιτισμού & Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

 Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας 

 

Συγκεκριμένα, οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν αφορούν: 

1. Στην αναδιαμόρφωση του συγκροτήματος των θερμών της αγοράς με επιφανειακό καθαρισμό και 

ευπρεπισμό, αποχωμάτωση-επιχωμάτωση, στη διαμόρφωση του εδάφους και στην αποκάλυψη 

της συνολικής κάτοψης του συγκροτήματος των θερμών της αγοράς. 

2. Στη στερέωση και αποκατάσταση των τοιχοδομών, σε στερεώσεις, περιμετρική συγκράτηση, 

πληρώσεις ρωγμών, ενέματα, συγκολλήσεις, συμπληρώσεις και αποκαταστάσεις των απωλειών 

στα πλίνθινα και λίθινα δάπεδα, όπου απαιτείται, συμπληρώσεις και αποκαταστάσεις των 

απωλειών των σωζόμενων τμημάτων επιτοίχιων κονιαμάτων και ορθομαρμαρώσεων, 

αποκατάσταση τμημάτων εντοίχιας θέρμανσης. 

3. Προβολή και ανάδειξη του συγκροτήματος των θερμών της αγοράς με υλοποίηση ψηφιακής 

διαδραστικής εφαρμογής, ηχητικής ξενάγησης, έκδοση εντύπων, δημιουργία εκπαιδευτικού 

φυλλαδίου, απτικού χάρτη και φυλλαδίων Braille, παραγωγή ορθοφωτοχαρτών και ψηφιακού 

μοντέλου εδάφους, στην παραγωγή ψηφιακού - ηχητικού - έντυπου πληροφοριακού υλικού (και 

σε σύστημα Braille). 

4. Στην παρουσίαση των εργασιών αποκατάστασης του μνημείου με τοποθέτηση πληροφοριακών 

πινακίδων και την εγκατάσταση στάσης ανάπαυσης και πληροφόρησης επισκεπτών και ΑμεΑ σε 

κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο. 

5. Κατασκευή υποδομών δαπέδων με κυψελωτά πλαίσια στις επιφάνειες χρήσης εντός του μνημείου 

και καθοδήγηση της κίνησης των επισκεπτών με περισχοίνιση. 

Στα αναμενόμενα οφέλη από την υλοποίηση της πράξης συγκαταλέγονται: 

 Η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής του Μακεδονικού 

Ολύμπου, και ειδικότερα του Δίου το οποίο αποτελούσε το θρησκευτικό κέντρο των 

Μακεδόνων.  

 Η ενίσχυση της επισκεψιμότητας του αρχαιολογικού χώρου και της ευρύτερης περιοχής, 

μέσω της αύξησης της προσβασιμότητας και της αναγνωσιμότητας του συγκροτήματος των 

θερμών, που σε συνδυασμό με το εν ολοκλήρωση έργο της αποκατάστασης και ανάδειξης 

του τετραγώνου της αγοράς του Δίου, θα συντελέσουν στη δημιουργία ενός επιπλέον 

ισχυρού σημείου ενδιαφέροντος εντός του αρχαιολογικού πάρκου. 

 Η ενίσχυση του πολιτιστικού τουρισμού της ευρύτερης περιοχής. Εξάλλου, ο τουριστικός 

χαρακτήρας της ΠΕ Πιερίας ευνοεί τον αρχαιολογικό, φυσιολατρικό και εκπαιδευτικό – 

επιστημονικό τουρισμό. 

 Η συμβολή στην τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής μέσα από τις εργασίες 

(προσλήψεις προσωπικού, αναθέσεις εργασιών) και τις δαπάνες του έργου (προμήθεια 

εξοπλισμού και υλικών). 
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Το συγκρότημα της αγοράς του Δίου, στα δυτικά της κεντρικής οδού της πόλης και βόρεια 
αυτού οι θέρμες της αγοράς. 

 
Η κεντρική και η πλακοστρωμένη αίθουσα των θερμών της αγοράς. 
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Λεπτομέρεια της πλακοστρωμένης αίθουσας των θερμών της αγοράς. 


